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Protokoll über die 4. Sitzung des Ortsteilrates Zwätzen 
 

Termin:  30.10.2019, 19:00 Uhr 

Ort:   K&B Verkehrs-Bildungs GmbH 
   Naumburger Straße 141, 07743 Jena 
   Seminarraum 2 

Sitzungsleiter: Dr. Waldemar Kühner 
 
 

Ortsteilrat:                                                                 A – anwesend   E – entschuldigt abwesend 

Dr. Kühner, Waldemar Ortsteilbürgermeister A 

Spira, Susanne  stellvertr. Ortsteilbürgermeisterin, Schriftführerin A 

Tischendorf , Marc stellvertr. Ortsteilbürgermeister A 

Kirmse, Philipp stellvertr. Schriftführer A 

Green, Birgit E 

Kleist, Ralf A 

Kühnert, Daniel E 

Nitzsche, Thomas A 

Obst, Steffen A 

Dr. Weyhausen, Andreas A 

Dr. Wolff, Andreas E 

Gäste: 

Frau Döpel Ortsteilbürgermeisterin Jena-Löbstedt 

Herr Trebitz Vorsitzender Weinberg-Zwätzen e. V., Mitglied Ortsteilrat Löbstedt 

Herr Kraft Bürger 

Tagesordnung 
  

4.1  Feststellung der Tagesordnung 

4.2  Verabschiedung der Niederschrift zur 3. Sitzung des OTR am 25.09.2019 

4.3  Bürgerfragestunde 

4.4  Umsetzung des Beschlusses Nr. 19/002: Adventskaffee und Winterbasar in Zwätzen 

4.5  Änderungsantrag zur Beschlussvorlage 19/2345-BV „Kindertagesstättenbedarfsplan 

2019/20“, eingereicht von Dr. Christoph Vietze und Dr. Waldemar Kühner 

4.6  Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 06.11.2019 (Zwätzener Themen) 

4.7  Sonstiges 
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Inhalt: 
 

zu TOP 4.1:  Feststellung der Tagesordnung 

 Die Tagesordnung wurde von den Anwesenden einstimmig bestätigt.  

zu TOP 4.2:  Verabschiedung der Niederschrift zur 3. Sitzung des OTR am 25.09.2019 

 Die Niederschrift zur 3. Sitzung wurde mit sieben Ja-Stimmen und einer Enthaltung 

 bestätigt.  

zu TOP 4.3:  Bürgerfragestunde 

I. Mögliche Verbesserung der Verkehrssituation in Löbstedt     

Der Ortsteilrat Löbstedt bringt den Vorschlag ein, den momentanen Verlauf der B 88 
so zu belassen, um die Ortslage Löbstedt verkehrsberuhigt zu halten, jedoch hat der 
OTR Zwätzen dazu noch keine abschließende Meinung gefasst. 

II. Weinberg als Flächendenkmal 

Weinberg-Zwätzen e.V. plant, die Fläche des Weinberges als Flächendenkmal 

ausweisen zu lassen und bittet um die Stellungnahme des Ortsteilrates zu dieser 

Maßnahme. Dafür spricht ein damit einhergehender besonderer Schutz der Fläche, 

die Förderung des äußeren Erscheinungsbildes und die Möglichkeit der Beantragung 

von Fördermitteln. Der Ortsteilrat unterstützt diesen Vorschlag. 

zu TOP 4.4:  Umsetzung des Beschlusses Nr. 19/002 vom 28.08.2019:       

 Adventskaffee und Winterbasar in Zwätzen 

I. Adventskaffee 

Dieser wird am 11. Dezember 2019 von 14:30 bis 18:00 Uhr im Saal der Familie 
Freund (ehem. Getränkevertrieb Freund (Kreuzgasse 5, 07743 Jena) stattfinden. Der 
OTR stellt finanzielle Mittel zur Verfügung und übernimmt die Vorbereitung und 
Organisation der Veranstaltung. 

II. Winterbasar 

Dieser wird am 1. Februar 2020 auf dem Hofgelände der K&B-Verkehrs-Bildungs 

GmbH veranstaltet. Das Bistro soll mit der Ausgestaltung beauftragt werden und wird 

zur Sitzung am 27.11.19 ein Konzept vorlegen. Zuvor wird es am 20.11.19 ab 9:00 

Uhr vor Ort eine Absprache zwischen Vertretern des OTR und dem Bistro geben. 

zu TOP 4.5:  Änderungsantrag zur Beschlussvorlage 19/2345-BV 

„Kindertagesstättenbedarfsplan 2019/20“, eingereicht von Dr. Christoph 

Vietze (Ortsteilbürgermeister Jena-Nord) und Dr. Waldemar Kühner 

(Ortsteilbürgermeister Zwätzen) am 30.09.2019 

I. Die Beschlussvorlage wurde von der Tagesordnung der Stadtratssitzung genommen, 

da der Jugendhilfeausschuss bisher nicht zu einem einvernehmlichen Ergebnis kam. 

Ein Unterausschuss für Kindertagesstätten soll gebildet werden und sich der 

Thematik annehmen. Der Änderungsantrag wird von der Mehrheit der Stadtrats-

fraktionen unterstützt. 
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II. Es wurde ein Plan zur Änderung der KiTa-Verteilung in Jena diskutiert, da in einigen 

Stadtteilen eine Über- (z. B. Jena-Ost) in anderen eine Unterdeckung des Bedarfs  

(z. B. in Jena-Nord) vorliegt. 

zu TOP 4.6:  Vorbereitung der Sitzung des Jenaer Stadtrates am 06.11.2019 (Themen 

mit Zwätzener Bezug) 

I. Planung der Baumaßnahme in der Wiesenstraße 

Es gab eine kleine Anfrage der Stadtratsfraktion von „Die Grünen“ an den Stadtrat, 
wann mit der Fertigstellung der Umbaumaßnahmen der Wiesenstraße zu rechnen ist 
und ob die Planung aufgrund der Verzögerung erneuert werden muss. Bisher ist der 
Bau eines Kreisverkehrs für das Jahr 2020 vorgesehen. Für den nördlichen Ausbau 
sieht die Stadt Jena 420 T€ vor, der Ortsteilbürgermeister Zwätzen wird den 
Verwendungszweck der Mittel nachfragen. 

II. Verlängerung der Straßenbahnlinie bis in das Himmelreich 

Die ursprünglich für das Jahr 2020 vorgesehene Investition des KSJ für die StraBa-

Verlängerung in das Himmelreich wird auf 2021/22 verschoben. Auf die kleine 

Anfrage der Stadtratsfraktion „Die Grünen“, ob Anträge auf Fördermittel an das Land 

Thüringen gestellt wurden bzw. wann diese gestellt werden sollen, diese 

Beantragung an das Land wurde von der Stadt Jena verneint. Der OTR befürwortet 

ausdrücklich die Verlängerung der Straßenbahnlinie und den bereits seit vielen 

Jahren geplanten Ausbau der Wiesenstraße. 

zu TOP 4.7:  Sonstiges 

I. Beratung über Personen, die für ihre Förderung des Gemeinwohls geehrt  werden 
sollen. Vorschläge konnten bis zum 04.11.19 an das Büro des Oberbürgermeisters 
gerichtet werden. Der OTB schlägt die Bürgerinitiative „Zwätzen Aktiv“ vor. 

II. Der Baufortschritt des Wohngebietes „An der Oelste“ befindet sich im geplanten 
zeitlichen Rahmen. Derzeit sind Kanal- und Leitungsverlegungen in Arbeit. 
Fertigstellung der ersten Oberflächen und die Pflasterung der ersten Stellplätze wird 
zeitnah begonnen. Für Kanalverlegungen muss die Leibnitzstraße und der Ernst-
Bloch-Ring  bebaut werden. Es wird versichert, dass alle Anlieger zu jeder Zeit ihre 
Häuser fußläufig erreichen können. Weiterhin wurde der Wunsch nach einem 
Fußgängerweg um die Ausgleichsfläche und dem Naturschutzgebiet geäußert.  

III. Ein Gruppenfoto des Ortsteilrates soll am 17.11.2019 auf dem Heiligenberg 
entstehen; Treffpunkt ist um 10:00 Uhr der Parkplatz am Heiligenberg.  

IV. Der OTR beabsichtigt, sämtliche Dokumente den OTR betreffend nur noch in 
Ausnahmefällen auszudrucken und diese für alle Anwesenden sichtbar in digitaler 
Form zu präsentieren. Weiterhin wird geprüft, inwiefern auf der Webseite des OTR 
ein interner Bereich einzurichten ist, über den alle Zugangsberechtigten jederzeit 
Zugriff auf alle relevanten Dokumente erhalten. 

V. Alle Zwätzener Vereine werden zur Abstimmung zukünftiger Termine zur Sitzung des 
Ortsteilrates am 27.11.19 eingeladen. 

VI. Sammlung von Vorschlägen, an welchen Stellen in Zwätzen Hundekotbehälter bzw. 

Hundekotbeutelspender aufgestellt werden sollen. Es wurden dafür u. a. der Fuß des 

Heiligenberges, Kreuzgasse, Flurweg, Lindenallee, Max-Gräfe-Gasse sowie einige 

weitere Orte im Himmelreich genannt und die Beratung wird fortgesetzt. 
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VII. Zur Aufstellung von Sitzbänken in der Lindenallee wurde beim KSJ angefragt; die 
Antwort zu den Eigentumsverhältnissen lag noch nicht vor. 

VIII. Prüfung, ob die Möglichkeit und Notwendigkeit einer durchgehenden Befestigung des 

Michael-Häußler-Weges besteht. Es erfolgt eine Anfrage an den Dezernenten für 

Stadtentwicklung. 

 

 

Nächste Sitzung des Ortsteilrates Zwätzen:  

Datum: 27.11.2019 ab 19:00 Uhr 

Ort:   Gebäude der K&B Verkehrs-Bildungs GmbH 

 

 

 

Zu den Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen sind alle interessierten Bürgerinnen und 

Bürger herzlich eingeladen! 

 

 

 

 

gez. Dr. Waldemar Kühner  gez. Susanne Spira 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 


